



# 健康成华直通车进校园筑牢冬季校园健康屏障



健康副校长现场授课。

冬季是校园健康防护的关键时期,关乎师生身心健康与校园正常秩序。日前,成华区二仙桥社区卫生服务中心联合辖区成都市成华区嘉祥外国语学校,以“健康成华直通车”为载体,开展冬季常见传染病防控专题讲座。该中心医师、学校健康副校长现场授课,为二年级全体师生及家长代表送上专业实用的健康防护指导,以精准科普筑牢校园健康防线。

□ 华西社区报记者 彭戎  
中心供图

## 科普实操

### 筑牢健康第一道防线

中心医师、健康副校长王单单在讲座中,围绕冬季校园高发传染病防控核心内容,系统讲解关键健康知识,让在场师生与家长全面掌握防护要点。她重点解读了冬季四类常见传染病的核心特征与防控关键,明确不同传染病的识别要点,从流感的急性发病与强传染性,到诺如病毒引发的消化道不适及多元传播路径,再到水痘皮疹的阶段性发展特点与全程隔离要求,同时特别提醒家长关注低龄儿童手足口病的并发症风险,引导大家精准识别、科学应对。此外,结合校园场景,王单单讲解了传染病早

期干预的核心原则,帮助大家建立“早识别、早应对”的防控意识,搭配通俗化解读与场景化分析,让专业防控知识变得易懂好记,切实提升现场听众的传染病认知与防范能力。

互动实操环节成为科普落地的关键一环。“什么时候需要戴口罩呀?”健康副校长的提问刚落,孩子们便踊跃举手、齐声应答,主动分享咳嗽喷嚏礼仪:“要用纸巾或手肘捂口鼻,不能用手,防止病毒沾手传播!”随后,她带领全体小朋友现场演练“七步洗手法”,伴随着口诀,孩子们跟着节奏认真比划,规范每一个动作细节。家长代表们纷纷用手机记录,现场学习氛围浓厚,实用技巧让大家直呼收获满满。

针对校园防控重点环节,讲座进一步明确“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的闭环管理要求,强调师生出现不适症状需第一时间就医,坚决杜绝“带病上学”。同时,明确患病学生返校流程,需持正规复课证明经学校核实后方可入校,从制度层面压实防控责任,强化家校协同防控共识,织密校园传染病防控网络。

## 基层赋能

### 打造健康协同防护生态

记者了解到,此次“健康成华直通车”进校园活动,是成华区推动优质基层医疗资源下沉、完善校园公共卫生服务体系的生动实践。二仙桥社区卫生服务中心依托“健康副校长+直通车”创新模式,将专业防控知识精准送达校园一线,有效破解校园传染病防控“专业支撑不足、科普覆盖面有限”的痛点,不仅提升师生、家长的传染病防控认知与实操能力,更让健康防护理念深入家庭,形成校园、家庭联动防控合力。

“作为辖区居民健康的‘守门人’,基层医疗机构在校园传染病防控中发挥着不可替代的作用。”成华区二仙桥社区卫生服务中心相关负责人介绍到。此次活动进一步搭建起医校协同防控桥梁,该中心将持续深化健康副校长履职能效,以“健康成华直通车”为核心载体,常态化开展校园健康讲座、健康咨询、应急演练等服务,持续深化医校融合,以专业、高效的基层医疗服务筑牢辖区校园健康安全屏障,让“健康成华”理念扎根校园,惠及每一位师生。



互动实操环节。